

## 聚焦·五粮液经销商大会

# 五粮液千亿目标有望提前实现 1218“放大招”推超高端产品

本报记者 夏 芳

2018年,对于高端白酒来说都收获满满,但是,对于五粮液来说,市场表现并未诠释五粮液的品牌价值。临近年终收官,作为白酒龙头企业的五粮液,2018年收成如何?对于即将到来的2019年,五粮液又有哪些战略举措成为业内关注的焦点话题。12月18日,在经销商大会上,五粮液给出了答案。

五粮液集团公司党委书记、董事长李曙光表示,2018年公司继续保持了稳中有进的发展态势,品牌价值稳中有进、市场份额稳中有进、市场信心稳中有进。2019年,五粮液要突破千亿目标。

## 加速开启千亿时代

在本次经销商大会上,作为五粮液的掌舵者,李曙光通过对2018年五粮液发展轨迹进行梳理的同时,还发出了“冲击千亿时代”的号角。

而据《证券日报》记者了解,五粮液集团公司的战略性规划是在“十三五”末实现营收1000亿元,而这目标将提至2019年。

李曙光表示,名酒企业作为行业压舱石,要做好担当,为中国生产制造业升级和提高附加值做出应有的贡献。作为中国名酒的五粮液,目前正加速开启千亿时代,实力奏响新时代高质量发展主旋律。

面对来自全国各地1000多家经销商,李曙光敢于直面问题。他表示,2019年,是五粮液构建适应未来竞争的现代营销体系的开篇之年,也是五粮液集团突破千亿的关键之年。我们计划集团整体销售保持两位数增长的同时,更要提高发展质量。2019年,五粮液将补短板、拉长板、升级新动能,抢抓结构性机遇,共享高质量发展。为市场工作总体思路,导入“控盘分利”、推进数字化转型升级,强化厂家与经销商的“命运共同体”。

“短板是企业发展的瓶颈”,李曙光对于五粮液存在的“四个短板”进行了反思,并给出了针对性的“路径设计”。其中,补渠道短板与补系列酒短板,是面向五粮液外部市场挖掘;补组织短板与补机制短板则直指五粮液内部改革问题。



值得一提的是,53度的飞天茅台之所以在市场上表现不俗,是因为渠道上不管是经销商还是黄牛都有足够丰厚的利润在。为此,五粮液面对渠道价格理顺与经销商盈利的问题,在其新的战略规划中提出了“控盘分利”模式:依

托数字化技术赋能,从“供应链、渠道、消费者”三个维度对“货盘、价盘、需求盘”三个核心盘以及“渠道盘、秩序盘、服务盘”三个辅助盘进行深入的调节与管控。

根据五粮液的战略规划,将对普五进行升级,而升级版的普五在明年上市,另外,打造高端五粮液也在有序推进中。对于系列酒,李曙光提出了向核心品牌聚焦的原则,坚持“做强自营品、做优区域品牌、做大总经销品牌”的发展思路,要打造出更多10亿元、20亿元、50亿元的大单品。“2019年作为数字化推进的关键之年,五粮液将利用数字化技术为营销管理赋能,打通产供销环节,共享大数据,实现从传统向现代营销转型。”李曙光如此表示。

## 打造超高端“501五粮液”上市

值得一提的是,新时代也是高质量发展的时代,站在时代的节点上,充分挖掘五粮液的品质资产,讲好品质故

事,成为五粮液未来的一项重要举措。

而据《证券日报》记者了解,在此次经销商大会上,五粮液放出了“大招”。其推出超高端战略产品——501五粮液,并期待它戴起中国超高端白酒的王冠。

据中国酿酒大师,五粮液股份有限公司副总经理赵东介绍,“501五粮液”有“三个限定”,即限定501车间、限定窖池、限定匠人,相信“501五粮液”会开创一个时代。

对于为何选择以“501”车间进行命名?赵东表示,以“长发升”“利川永”等为代表的156口古窖池构成了五粮液的“明清古窖池群落”,把它统称为501车间,这里是五粮液开始的地方,是五粮液的第一个车间。这里有迄今为止窖池结构保存最完整、酿酒古法技艺传承最连续、不间断使用时间最长的“活窖”。

“501车间,明初古窖池群,作为中国现存最早的地穴式曲酒发酵窖池,是我国最早的老窖池纪录,它见证了经历中国白酒的起源与发展。赵东透露,“未来我们也会做酒体认证,就像我们现在做中国纯粮固态白酒窖池发酵能力指数一样,我们不仅仅在做一个产品,更想做一种标准,一件影响行业的事情。”

在业内认识看来,在五粮液即将突

破“千亿”之际,五粮液拿出的是其核心“品牌资产”的501车间明代窖池,推出定位超高端的“501五粮液”,产品定位最具物质历史价值,有着深远的考量。

根据李曙光在经销商大会上的发言,五粮液拥有全国历史最长、数量最多的老窖池群,“我们300年~600年窖龄的明清古窖池多达156口。其中,明代的老窖池是由明代洪武年间持续生产到现在,是白酒行业内唯一的650年不间断酿造的古窖池群。此次推出的概念版五粮液高端产品,将限定在五粮液501车间明初古窖池酿造,既体现了五粮液对极致品质的追求,也体现了五粮液诚信酿造的高度自律。”

对于五粮液推出超高端新品,白酒专家铁犁接受《证券日报》记者采访时表示,五粮液曾经是行业的领袖,推出超高端酒在战略上是正确的,但是,这款酒能为企业带来多大的帮助,目前还不好说。

不过,对于五粮液此举,酒业资深人士肖竹青则认为,五粮液超高端产品501对公司的品牌将起到积极的作用。

肖竹青接受《证券日报》记者采访时表示,五粮液超高端产品上市,对于公司整个产品品质、品牌、品味在消费者心目中的印象得到提升,这种心理上的占位对五粮液是加分动作。

# 五粮液回应普五停产不是消亡 升级版五粮液品质更高

本报记者 夏 芳

12月18日,来自国内外的酒业人士齐聚酒都宜宾,参加五粮液一年一度的经销商大会。而在同一天,也举行五粮液的投资者交流会。

据《证券日报》记者了解,此次交流会与往年相比多了几个亮点:曾经与五粮液一起打拼的9家经销商作为公司股东参加了此次大会,同时,五粮液集团公司副董事长、股份公司常务副总经理邹涛作为五粮液最年轻的高管也首次亮相与投资者见面。

五粮液股份公司原副总经理彭智辅介绍,本次股东大会有3项议程,五粮液集团公司总经理、股份公司董事刘中国介绍2018年股份公司的营销概况,五粮液集团公司党委书记、董

事长李曙光介绍2019年集团公司发展战略规划,以及与投资者进行交流。

## 2018年经营目标实现预期

据了解,资本市场关心上市公司的同时,更加关注公司的经营情况,企业的未来预期。因此,五粮液二次创业的进展、渠道建设和产品体系的构建等问题,成为分析师、投资者关注的话题。

对于2018年的表现,刘中国表示,2018年股份公司整体上实现了经营目标,通过公司大力实施的改革创新和转型升级,为明年集团公司决策力争在2019年通过更强力、更全面的变革举措不断予以改进。

## 储备能量引领“凤还巢”

在投资者交流会上,李曙光对于集团公司2019年决胜千亿信心十足。对于主业酒业,李曙光给出了两位数增长是保守预计。

李曙光在会上称,江湖上的老大不好当,老二也不好当,尤其是当过老大的老二更不好当。

在业内人士看来,作为公司的掌舵者,李曙光上述言论不能单从字面上来理解,通过五粮液近年来的战略

布局来看,一个正在酝酿蝶变的五粮液已经开始展露锋芒。

不过,李曙光也坦言,五粮液需要大改革,而不是小改革。目前,我们的批发价格和经销商的盈利空间,仿佛进入了一个怪圈,如何走出疲软的怪圈,需要大家的努力。然而,资本市场不相信魔咒,最终要回到数据。

事实上,2018年前三季度,五粮液交出了一份亮丽的三季报,在报告期内,公司实现了营收和净利润的双增长。对于2019年,公司高管层也信心十足。

李曙光在谈及五粮液发展战略规划时明确表示,2019年是五粮液构建适应未来竞争的现代营销体系的开篇之年,也是五粮液集团突破千亿的关键之年。

对于当前的经济形势以及白酒行业的发展,李曙光认为,当前,中国经济正处于“高速增长阶段”向“高质量发展阶段”转变的调整期,正处于从GDP大国迈向消费大国的进程中。调整之中,中国经济将迎来长期的结构性机遇(非普惠式机遇)。其中,消费已经并将继续成为中国经济发展的主要动力,抢抓结构性机遇的核心是要做好升级。

在李曙光看来,在这种大背景下,白酒产业发展也会迎来长期的结构性机遇,体现在白酒产业整合、市场向优质品牌集中、优质产能释放、厂家从提供产品向提供服务和体验转变以及商家从资源型向能力型转变五大机遇上。

对于明年市场工作,李曙光提出了“补短板、拉长板,升级新动能。”其中,在补短板方面,五粮液重点在渠道、组织、系列酒、机制4个方面进行。针对外界传言五粮液的主打品牌“普五”将消失,五粮液重新打造一款新品上市的说法,邹涛表示,普五在五

粮液的产品架构中始终处于战略核心地位,而五粮液1618、低度、交杯牌等都是战略辅助性产品,“所有产品要为这款产品提供支撑”,为凸显普五在“五系品牌”矩阵中的核心地位,更加彰显普五的纯洁性和辨识度,“普五”将在2019年进行升级,使其更具质感和品质感。在投资者看来,五粮液高质量发展的战略布局,让他们看到了五粮液重塑品牌价值的决心、信心,五粮液的活力、潜力都在增强,投资前景可期。

对于五粮液今天的表现,天风证券研究所董事总经理合伙人、食品饮料首席分析师刘鹏接受《证券日报》记者采访时表示,五粮液经过对产品和品牌的提升,开始进入最核心的改革攻坚战,核心是对渠道和终端的控制。

在刘鹏看来,2019年虽然行业压力大,但也是解决长期发展最重要的阶段。从品类扩张和内部优化的角度来看,酒企逆势扩张是最好策略。“五粮液将迎来最核心发展机遇,有望缩小和茅台的差距,恢复历史地位。另外,浓香型白酒作为70%以上核心香型,有望‘凤还巢’。而浓香老大五粮液将引领这个凤还巢过程。”

值得一提的是,2018年也是五粮液上市20周年,伴随着中国资本市场的不断开放,五粮液公司市值自上市至今增长率170倍,公司股价也得到境外投资者的青睐,特别是在沪港通、深港通开通后,来自境外合格投资者的持股比例也在不断增加。

统计显示,今年以来,境外投资者买入五粮液股票的资金达150.56亿元,境外合格投资者持有五粮液公司股份的比例占比A股最高。

对此,刘鹏表示,五粮液目前市值仅有2000亿元左右,未来有很大的上涨空间。

# 上市6个交易日股价下跌16% 五谷磨房“天然健康”概念遭市场冷遇

本报记者 余若晰

从上市首日股价破发至今,6个交易日,五谷磨房并未有好的表现。

《证券日报》记者统计显示,以上市日公司开盘价1.62港元/股计算,截至12月19日收盘(1.36港元/股),6个交易日公司股价跌幅16.05%,以“天然健康”概念的五谷磨房在香港资本市场遭遇投资者冷遇。

对此,中国食品产业分析师朱丹蓬接受《证券日报》记者采访时表示:“五谷磨房品牌、产品以及模式、渠道都非常老化,已经远离一线主流的消费群体。所以,我并不看好它的运营模式以及股价走势。”

## 股价表现差强人意

事实上,早在12月12日,五谷磨房在港交所挂牌当天,它的股价就曾破发。12月12日,五谷磨房报收于1.42港元/股,当日下跌12.35%。值得注意的是,五谷磨房上市时的发售价为1.62港元/股,公开发行4.21亿股。

彼时,香颂资本执行董事沈萌接受《证券日报》记者采访时表示,五谷磨房属于传统产业,缺乏业绩亮点,投资者对其价格的走势缺乏足够的信心。

12月13日,五谷磨房的股价继续下跌,截至当日收盘,五谷磨房的收盘价仅为1.3港元/股;14日,五谷磨房的开盘报于1.29港元/股,盘中继续下跌,截至当日收盘报收于1.25港元/股,跌幅12.35%。

从五谷磨房的天猫销售数据不难看出,从2015年至2018年上半年,其在天猫旗舰店的收入呈现不断上升的趋势。

不过,尽管整体呈现上升趋势,然而从数据来看,线上渠道的销售比重仍然较低。2015年,其线上渠道的营收占总营收的2.9%,2016年为6.2%,2017年上升至13.1%。

随着线下传统商超正转型新零售,五谷磨房的线下拓展之路令人担忧。朱丹蓬在接受《证券日报》记者采访时表示,五谷磨房存在有几个制约,一是销售地方的制约,二是品类的制约,第三是模式的制约,第四是利润的制约。因为五谷磨房的主要渠道是在大商超,而随着大商超人流越来越少,商场的费用越来越高,在品类和模式单一的情况下,该公司上市之后的可持续发展,存在很多不确定的因素。

事实上,从目前的食品行业来看,得年轻者得天下的趋势越来越凸显,随着95、00后消费者逐渐成为主流,如何抓住年轻一代的消费者,成为五谷磨房亟待解决的难题。

“目前,仅仅依靠线下不能够满足、匹配新生代消费者的需求和诉求。对于五谷磨房而言,如何进行多品牌运营、多品类的复合、多渠道的拓展,成为其必做的功课。如果没有在这些方面做出改善,五谷磨房在资本市场的表现一定是差强人意的。”朱丹蓬表示。

# 让客户喝咖啡不计“成本” 瑞幸开放企业API平台

本报记者 余若晰

迅速崛起的咖啡新秀瑞幸咖啡,在完成B轮融资后不久又祭出大招,瑞幸决定开放企业API平台。而这种开放的背后,瑞幸有更大的“野心”。

12月18日,瑞幸咖啡对外宣布,公司将向企业和拥有会员体系的机构开放企业API平台,将技术和服务能力输出给其它领域的合作伙伴。而中国建设银行、招商银行、上海浦发银行、顺丰等公司成为瑞幸首批战略合作伙伴。

对此,中国食品产业分析师朱丹蓬在接受《证券日报》记者采访时表示,瑞幸开放企业API,实际上是以加、加深、加快与新生代主流消费群体黏性的举措。随着中国新生代消费者的崛起,咖啡已经成为他们日常生活中的必备元素之一。

## 瑞幸开放企业API

值得一提的是,伴随着众多咖啡品牌的崛起,咖啡行业的竞争也愈发激烈。而瑞幸咖啡在上市不到一年时间内,估值达到22亿美元,能获得投资人的青睐,瑞幸咖啡必然有过人之处。

而据《证券日报》记者了解,瑞幸API(应用程序接口:Application Programming Interface),作为全球咖啡行业的首创,为瑞幸的快速发展起到积极的作用,因为通过此平台,对于客户能把虚拟权益转化线下的实体消费,对于瑞幸来讲更多的接触用户实现多方共赢。

对于开放此平台,瑞幸咖啡副总裁李军表示:“瑞幸API就是通过科技赋能的超级接口实现多元场景物联,是一种标准化程度较高的企业级业务形态。同时,瑞幸API平台开放可实现企业间的实时交互,按需调取瑞幸咖啡券码库数据,满足积分兑换、会员权益、员工福利等需求。”

事实上,作为咖啡新秀,瑞幸在咖啡行业领域创造了“速度”。5个月内完成两轮融资,估值迅速翻倍达到22亿美元,这充分体现了投资人对其商业模式、创业团队以及未来前景的高度认可,尤其在当前资本收紧的大背景下更具里程碑意义。

余若晰 制作 连景  
E-mail:zqrb3@sohu.net 电话:010-82031019